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Körkortsåldern för buss och taxi bör sänkas till 18 år, en gymnasieutbildning införas så att ungdomar
kan gå rakt in i yrket från skolan och ett riktat statligt stöd för yrkesutbildning av vuxna förare bibe-
hållas och utvecklas. Det skriver en rad företrädare för svensk kollektivtrafik.

Kollektivtrafik kräver förare
Buss- och taxiförarutbildningen bör åter bli en nationell angelägenhet
MILJÖ- OCH klimatfrågorna ställer
stora krav på utökning och utveck-
ling av kollektivtrafiken. Det pågår
för närvarande ett intensivt arbete
mellan regeringen, myndigheterna
och kollektivtrafikens aktörer att
utveckla kollektivtrafiken och att
öka dess marknadsandel av person-
transporter. Kollektivtrafikbran-
schen överlämnade till regeringen
ett gemensamt dokument ”Så kan vi
fördubbla kollektivtrafiken tillsam-
mans” den 15 maj 2008. 

Men för att köra en buss och taxi
krävs en förare och då är det angelä-
get att inte bristen på förare blir den
stora flaskhalsen.

KOLLEKTIVTRAFIKENS behov av fö-
rareutbildning är mycket stort.
Trenden visar på en stark ökning i
antalet nyanmälda bussförarjobb.
De stora bussbolagen bedriver egen
förarutbildning, men de klarar i dag
inte eller endast med svårighet sina
rekryteringsbehov.

Nyligen sände ledande företrä-
dare för svensk kollektivtrafik till-
sammans med en rad skolor och ut-
bildare en skrivelse till statsrådet
Jan Björklund. Där uppmanar vi
statsrådet att ingripa i frågan och se
till att buss- och taxiförareutbild-
ningen återigen blir en nationell
och statlig angelägenhet. 

BUSS- OCH taxibranschens stora re-
kryteringsproblem delas med övri-
ga aktörer inom trafiksektorn. Men
för buss- och taxibranschen är pro-
blemet extra besvärligt eftersom
branscherna inte har tillgång till
gymnasieungdomarna. 

Sverige bör därför utnyttja möj-
ligheten, enligt ett EU-direktiv, att
tillåta 18-åringar att köra buss efter
genomgången gymnasieutbildning
och godkänt yrkeskompetensbevis.

Ålderskraven för taxi bör sänkas på
motsvarande sätt. 

En sänkning av körkortsåldern,
från 21 år till 18 år, skulle därmed
möjliggöra att bedriva förareutbild-
ning inom gymnasieskolan. I gym-
nasieutredningen (SOU 2008:27)
saknas, på grund av nuvarande kör-
kortsålder, förslag om en förareut-
bildning inom gymnasieskolan. Det
är sålunda viktigt att tillse, om kör-
kortsåldern sänks, vilket utreds av
Körkortsutredningen, att det ska-
pas utrymme för buss- och taxiföra-
reutbildning inom gymnasieskolan. 

ETT LIKVÄRDIGT alternativ och
komplement till utbildning inom
gymnasieskolan är yrkeshögsko-
lan. Tanken med utredningsförsla-
get om yrkeshögskolan (SOU
2008:29) är att det är bland annat
marknaden och näringslivets be-
hov som ska styra utbildningarna. 

MEN UTREDNINGEN om yrkeshög-
skolan föreslår att bussförareut-
bildningen inte platsar in i yrkes-
högskolan med hänvisningen till
kravet på en viss utbildningslängd –
tre terminer eller 300 poäng. Istället
hänvisas förarutbildningar till
gymnasiekurser inom den kommu-
nala vuxenutbildningen. 

Det är sålunda på grund av forma-
lia som det statliga stödet till bussfö-
rareutbildningen på yrkeshögsko-
lorna uteblir och inte av näringsli-
vets och marknadens behov.

Utredningsförslaget medför stora
problem att finansiera de kvarva-
rande åtta yrkesskolorna där det
fortfarande utbildas bussförare.
Risken är uppenbar att utan dessa
riktade statsbidrag till bussföra-
reutbildningen avstår kommu-
nerna från att bekosta en sådan ut-
bildning och istället prioriteras an-
dra mer populära utbildningar. 

UTAN RIKTAT statsbidrag kan kom-
muner själva prioritera ett gene-
rellt statsbidrag, inte bara inom ut-
bildningens områden utan i all
kommunal verksamhet. 

Behövs pengar till äldreomsorg,
så kanske det inte är så lätt att prio-
ritera bussförarutbildning. Risken
är påtaglig att exempelvis utbild-
ningarna vid yrkesskolarna i Vil-
helmina och Vännäs, som utbildar
vardera årligen 40-50 bussförare för
hela norra Sverige, läggs ned till
följd av utredningsförslaget. 

Jan Björklund, det är hög tid att
köra vidare. Den 1 oktober ska alla
utredningar var klara och besluten
tas. Rätt beslut vore att sänka kör-
kortsåldern till 18 år, att införa en
gymnasieutbildning så att ungdo-
mar kan gå rakt in i yrket från sko-
lan och att bibehålla och utöka ett
riktat statligt stöd för yrkesutbild-
ning av vuxna förare

CARINA AXROTH
Rektor Liljaskolan Vännäs vuxenutbildning

JAN BOSAEUS 
Ordförande Bussarbetsgivarna och Vd Swe-

bus AB
HANS CEDERBERG 

Rektor Stockholms transport och fordonstek-
niska gymnasium, STFG

JOHAN ESKENGREN 
Regionchef Sverige Arriva Sverige AB

LARS GAVELIN
Rektor Vux Vilhelmina Lärcentrum 

ANNA GRÖNLUND
Förbundsdirektör Svenska Bussbranschens

Riksförbund
BEATA HAMMARSKIÖLD

Chef Division Buss Veolia Transport Sverige
AB

JAN HAMRIN
Personaldirektör AB Storstockholms Lokaltra-

fik 
PETER JEPPSSON

Vd Bussarbetsgivarna 
ANDERS LUNDSTRÖM 

Ordförande Svenska Bussbranschens Riksför-
bund och Vd Busslink i Sverige AB

THOMAS WINSKOG
Förbundsdirektör Svenska Taxiförbundet

CHARLOTTE WÄREBORN SCHULTZ
Vd Svenska Lokaltrafikföreningen, SLTF

Umeå inför 2014: investera också i mänsklig tillväxt
PÅ INITIATIV FRÅN politiken
genomförde socialtjänsten i Umeå
under förra året en genomlysning
av missbruksområdet för vuxna
personer. Detta då forskning visar
på att det inte alltid är fördelaktigt
att skicka iväg personer med miss-
bruksproblem på institution. 

Samtidigt ökade kostnaderna för
de externa institutionsplacering-
arna väsentligt. Om det vill sig illa
innebär institutionsplaceringar
nya kontakter med personer med
liknande problem och därigenom
en ökad risk att man går vidare i sin
brotts- och missbrukskarriär efter
avslutad behandling. 

DEN ALLMÄNNA TRENDEN visar på
att vi dricker mera alkohol och att
fler använder narkotika. Varje år
dör mellan 5 000 till 7 000 svenskar
p.g.a. sjukdomar eller skador som
har samband med just alkohol-
drickande. 
Vi vet också att omkring en femte-
del av alla patienter som tas in i

akutsjukvården har alkoholpro-
blem och när det gäller den psykia-
triska sjukvården är andelen alko-
holrelaterade fall omkring 40 %. 

I VÄSTERBOTTEN FINNS ett relativt
gott samarbete mellan kommu-
nerna och landstinget när det gäller
missbruksfrågorna. Det är bra. 

Däremot ser vi från övriga delar
av landet tendenser till att kommu-
nerna utvidgar sitt ansvar. Från
Umeå kommun och socialtjänstens
sida är vi också beredda att göra det
för att kunna ge människor vård
och behandling i ett tidigt skede. 

DET ÄR OACCEPTABELT att männis-
kor inte kan påbörja vård och be-
handling i rätt tid. 

Det viktiga är att människan
sätts i centrum. Som förtroendevald
och politiker har vi ett stort ansvar
att bygga broar och kontaktytor
mellan olika huvudmän, i detta fall
mellan Umeå kommun och Väster-
bottens läns landsting. 

SOCIALTJÄNSTENS kartläggning
identifierar ett antal områden där
vi kan bli bättre samtidigt som det
visar på saker som redan idag fun-
gerar bra. Ett antal strategier har
formuleras och några är redan eta-
blerade. 

Det handlar om tidiga insatser,
att premiera öppenvård i den mån
det är möjligt istället för extern in-
stitutionsvård, att skapa fler stöd-
boenden med krav på drogfrihet,
fördjupat samarbete med beroende-
psykiatrin (samarbete med lands-
tinget), specialisering (av handläg-
gare och rätt nivå av insatser), upp-
sökande verksamhet, anhörig- och
nätverksamarbete, samsjuklighets-
team, en fungerande avgiftnings-
och abstinensbehandling, mer upp-
följning och utvärdering. 

Det sista innebär evidens, dvs.
man använder arbetssätt som byg-
ger på forskning och beprövande
metoder. Ett sätt att säkerställa att
våra gemensamma resurser an-
vänds på ett bra sätt samtidigt som

den enskilda individen får en god
vård. 

Umeå kommun har förmånen att
växa. Det innebär att kommunen är
attraktiv och lockar till sig nya
människor men det innebär också
att gruppen människor med miss-
bruksproblem ökar. Från socialde-
mokraternas sida vill vi därför gå
vidare inom detta område och
genomföra en ambitionshöjning.

INITIALT INNEBÄR denna investe-
ring en högre kostnad men på sikt
är det en vinst – inte enbart för kom-
munen och landstinget utan fram-
förallt för de människor som kan
ges adekvat vård och behandling,
samt i tid! Ledorden för missbruks-
arbetet i Umeå kommun är att "det
ska vara besvärligt att missbruka
men lätt att sluta". Det grundar sig
på en human och tillmötesgående
missbruksvård gentemot de indivi-
der som är i behov av stöd och hjälp.
Vi sätter människan i centrum. 

EVA ANDERSSON (S)

Buss- och taxibranschen har stora rekryteringsproblem. 
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